

HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II

AÑO XXIV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Últimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.768

Suscripción. Capital, un mes . . . 1,25
Provincias, trimestre . . . 4,00
Portugal, . . . 5,00
República Argentina año, \$ 20 m. n.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

MARTES 29 DE OCTUBRE DE 1918

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55
TELÉFONO NÚM 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana. . . . 0,05 pts.
Tercera 0,15
Precio de línea) Primera 0,50
e inserción Reclamos y gacetas. 0,35
Remitidos, comunicados y espaldas a precios convencionales



LA SEÑORA Doña María Calvo Vázquez

ha fallecido en esta ciudad en el día de ayer, a los 40 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su esposo, don Aurelio Alonso Martín; hijos, Clara, Ramona, María, Aurelia, María del Tránsito y Aurelio; madre, doña Ramona Vázquez Dueñas; madre política, hermanas, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia.

Participan a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida; les suplican encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará en el día de mañana, a las nueve, en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir, de esta ciudad, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Fray Diego de Deza, 8, bajo.

Zamora 29 de Octubre de 1918.

(No se reparten esquelas)
El Ilmo. Sr. Doctor D. Antonio Alvaro Ballano, Obispo de esta Diócesis, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



EL SEÑOR

D. Federico Pérez Méndez

ha fallecido en el día de hoy, a los 48 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Sus desconsolados padres, don José y doña Sebastiana; hermanos, doña Basilia, don Casimiro, doña Rafaela, doña Manuela, doña Jerónima, don Romualdo y doña Brigida; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes.

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les suplican encomienden su alma a Dios.

ZAMORA 29 DE OCTUBRE DE 1918.

Casa mortuoria: San Torcuato, 6, principal.
Misa de entierro: Mañana 30, a las ocho, en la iglesia de San Vicente.
(No se reparten esquelas.)

las después de una instrucción de menos de dos meses.

Pierde diariamente en muertos, heridos, prisioneros y enfermos, unos diez mil hombres o sea el contingente de una división. Y todos los días desembarcan en Francia diez mil soldados americanos de refresco.

No ignora Ludendorff que la línea del Mosa, desde el Sedán a Lieja es su barrera suprema. Mas quisiera llegar a ella en pleno invierno, cuando las lluvias y las nieves impidieran a los aliados una persecución eficaz.

Y Foch, naturalmente, no quiere que los alemanes se instalen tranquilamente en sus fronteras. Y empuja y golpea siempre y busca los puntos débiles como la brecha del Henao, para introducir por ellos, la cuña de carne y hierro de sus divisiones ardorosas...

FABIÁN VIDAL.

RAPIDA

Chamarilería municipal.

El Ayuntamiento, en una de sus últimas sesiones, acordó averiguar el valor de los escanos destinados hoy al público, para enagenarlos y sustituirlos por otros más modernos.

Vaya mi voto contra ese acuerdo que demuestra cómo nuestros municipios, apegados a todo lo arcáico y ancestral, quieren mostrarse progresistas en una cuestión que los presenta tal y como son.

Los escanos del Ayuntamiento, a juicio mío, no tienen valor alguno. Podrán, valiendo mucho, enagenarse en mil o dos mil pesetas, cantidad insignificante que no remediará ninguna de las múltiples necesidades que se sienten en el Caserón municipal.

Pero aunque en efecto fueran muebles de valor, nunca deberían venderse, porque de fijo servirían para que alguien comercie con ellos.



DE LA GUERRA.—Grupo de soldados de un Regimiento de cazadores.

Supongamos que se tasan en mil pesetas los escanos que se quieren vender y que sale comprador para ellos. Pues no deben venderse, por que si dan mil pesetas es signo inequívoco que valen más y si no hay quien cubra la tasación, tampoco deben enagenarse porque pueden servir para que hagan compañía a Pedro Mato y a La Gobierno en eso que por llamarlo de alguna manera han dado en llamar Museo Provincial.

Nuestros ediles, hombres modernos todos ellos, sienten un horror indescriptible hacia el pasado y les fastidia la Arqueología. Nos recuerdan a sus colegas los patentes que no concedían ninguna importancia al descubrimiento arqueológico de unos muros romanos que constituirían un riquísimo tesoro.

Pero nuestros concejales son hombres temerarios de algunas empresas y temerosos en otras. No tienen los arrietos que aquel diputado provincial que convirtió en despensa la sala de armas de nuestro Castillo, cerrando en ella paja hasta derruir-la...

El Ayuntamiento posee también una horca «de la época» que debe ser, que es, indiscutiblemente, antipática y repulsiva. ¿Por qué no miran los concejales a ver si la venden?

Pensando con un poco de egoísmo, no les vendría mal; porque quizá algún día se canse el pueblo de tenerla almacenada y la instale en el centro de la Plaza Mayor, (donde estuvo el famoso *carroussel*), para escarmiento de malos vecinos y de peores administradores...

Ego.

DESDE ALCAÑICES

Nuestro corresponsal en Alcañices, nos comunica que la epidemia gripal en aquella villa se da ya casi por terminada (a Dios gracias) pero ahora arrecia en los pueblos inmediatos.

Son dignos de aplauso y se han captado las simpatías de estos vecinos los médicos: don Cayetano Leal y don Francisco Calvo que con una valentía sin límites han arrojado el peligro como fieles cumplidores de su sagrado cargo, no solo haciendo sin descanso la visita a nuestros enfermos sino a la vez atendieron a los de los pueblos limítrofes.

También nuestro alcalde don Manuel Corcobado se ha interesado mucho por la salud y bienestar de estos vecinos dictando bandos y demás disposiciones necesarias para evitar contagios y todo lo necesario como medidas sanitarias, no desateniendo a la vez las necesidades de las familias pobres, para quien inició una suscripción de pesetas en la que se encabeza él el primero y seguidamente nuestro diputado excelentísimo señor duque de Sotomayor.

El día 25 tuvo lugar con toda solemnidad una función religiosa con rogativa, recorriendo las principales calles de la villa con la imagen de San Roque, a la cual asistieron las autoridades y vecindario en masa, para dar gracias a nuestro patrón por la desaparición de tan mal huesped, que tantas desgracias ha ocasionado y tan malos recuerdos queda.

EL CORRESPONSAL.

Alcañices 28-10-1918.

DE AUSTRIA A WILSON

Aceptación de todas las condiciones de Wilson.

PARIS 28.—El conde de Andrassy, ministro de Negocios Extranjeros de Austria Hungría, ha encargado ayer, 27 de Octubre, al ministro de Austria Hungría en Estocolmo ruegue al Gobierno Real sueco transmita al Gobierno de los Estados Unidos de América la siguiente contestación:

«En contestación a la Nota dirigida el 18 de Octubre por el señor presidente Wilson al Gobierno austrohúngaro, y con arreglo a la decisión del señor presidente de discutir separadamente con Austria-Hungría las condiciones de armisticio y de paz, el Gobierno austrohúngaro tiene el honor de declarar que da su aprobación no sólo a las manifestaciones anteriores del presidente, sino también a las ideas expresadas en su última Nota respecto al derecho de los pueblos de Austria-Hungría, y principalmente a los de los checoslavos y yugoeslavos.

Puesto que el pueblo de Austria-Hungría ha aceptado las condiciones de las cuales el señor presidente ha hecho depender la apertura de negociaciones de armisticio y de paz, el Gobierno austrohúngaro estima que nada se opone a que comiencen las negociaciones.

El Gobierno austrohúngaro declara, en consecuencia, que está dispuesto, y sin esperar el resultado que puedan tener otras negociaciones, a entrar en discusión para concertar la paz entre Austria-Hungría y los estados adversarios y un armisticio en todos los frentes de Austria-Hungría, y ruega al señor presidente Wilson tenga a bien tomar las medidas preparatorias para las conversaciones.»

Desde Tábara.

Sr. Director de HERALDO DE ZAMORA.

La epidemia gripal en esta villa se extiende, habiendo más de 30 atacados, algunos de ellos de gravedad.

En el barrio de San Lorenzo existen más de cincuenta casos.

En estos tres últimos días han ocurrido diez defunciones, debidas a la bronconeumonía.

Falleció don Manuel Fontán, jefe de los conservadores de esta villa y persona estimadísima.

Contagiado por la traidora enfermedad se halla postrado en cama el médico don Jerónimo Nieto, por cuyo motivo varios pueblos limítrofes se encuentran sin asistencia facultativa.

Desde hace quince días que se inició la enfermedad han ocurrido 25 fallecimientos.

Las autoridades han prohibido tocar las campanas para que no decaiga el espíritu público.

El pueblo ofrece aspecto tristísimo.

EL CORRESPONSAL.

Tábara 28 10 1918.

Según viene

La mortalidad infantil en la Inclusa de Zamora.

La rápida que bajo el subtítulo de *El nuevo Herodes* publicó en su número del sábado HERALDO DE ZAMORA a me presta ocasión de abordar, por una sola vez, este interesantísimo problema de la mortalidad infantil en la Inclusa que yo dirijo. Sirvan estas líneas de obligada cortesía al noble espíritu que dirigió la pluma del articulista y sirva también para que se informen, los que quieran informarse, de lo difícil que es resolver con la sola ayuda de la voluntad un problema tan complejo.

Conste, ante todo, que en una memoria que mi entrañable amigo y compañero don Dacio Crespo elevó a la excelentísima Diputación, se estudiaban las causas de la mortalidad que en esta Inclusa se registra y se proponían remedios para atenuarlas. Yo tengo mucho gusto en remitir ad junto, al autor del artículo a que hago referencia, el trabajo de mi querido amigo, a fin de que demuestre el interés que los médicos de la Beneficencia provincial tenemos por este asunto, a fin también de probar que la mortalidad de la Inclusa de Zamora, muy elevada, elevadísima, no es mayor, que la mortalidad registrada en la mayoría de las Inclusas de España.

El señor Crespo y yo en fatigosos trabajos que nos impusimos hace media docena de años, hubimos de convencernos que hasta que no se resolviera el problema de que las madres que para ello tengan condiciones—y las tienen casi todas—crien forzadamente a sus hijos o hasta que el progreso de la ciencia no nos depare nuevos procedimientos de lac-

tancia artificial la mortalidad infantil, sobre todo en las Inclusas, seguirá alcanzando cifras aterradoras.

Se ve, en efecto, que la mayoría de las muertes se deben a procesos gastro-intestinales, para los cuales no contamos con recursos curativos, siendo en la Inclusa imposible prevenirlos sometiendo a los niños a la adecuada alimentación.

Unase a esto que en nuestra Inclusa se registra un ingreso no menor de un 28 por 100 de heredo-sifilíticos, los cuales por carecer de amas avariosas, sucumben en toda su totalidad.

Hay más, que horroriza decirlo: Son muchos los niños que entregados a la lactancia externa—para cuya vituperación yo no encuentro adjetivos—son devueltos por el turno en período agónico, sin más fin que librarse el ama externa de los trámites que supone una defunción. Es muy posible que si estos hechos se castigasen, yo tuviera que acudir a denunciarlos casi a diario.

Y no quiero hablar de las condiciones de viabilidad de un nacido tanto por ciento de niños ingresados. Téngase en cuenta que, su mayoría o acaso mejor su totalidad, deben el ingreso al hambre o al vicio, factores ambos no muy apropiados para engendrar seres sanos, robustos y viables.

Invito al articulista a que un día, el que yo menos lo espere, haga a la Inclusa una visita y tendrá ocasión de probarle como ingresan la mayoría de los niños y como podemos atender a remediar las necesidades.

Hemos de convencernos: cuando el mal es tan semejante en todas las Inclusas y cuando somos tantos los que ponemos el mejor deseo para remediarlo y el mal no se remedia, es que las causas son muy hondas y es preciso abordarlas con leyes sociales cuyo cumplimiento sea inexorable.

Entretanto seguiremos como estamos o peor que estamos; laborando nosotros, los médicos, en una labor penosa, ya que apenas si se notan los beneficios de ella y escribiendo los periodistas lamentaciones muy razonadas, muy sensatas, pero que es inútil pretender, por nuestra parte, recoger.

Yo celebraré mucho que el articulista se decida a estudiar en detalles esta magna cuestión, y me ofrezco a suministrarle toda clase de datos que en estos días, aumentado el ingreso de los niños por enfermedad o defunción de muchas madres, pueden serle interesantísimos y pueden darle idea de la magnitud del problema que plantea.

TOMAS ALONSO.

Las horas de oficina.

La Gaceta publica lo siguiente: Fijando las horas de asistencia a las oficinas del Estado.

La parte dispositiva consta de siete partes, y dice:

«Desde el primero de Noviembre las seis horas a que obliga la asistencia de los funcionarios a las oficinas, será de ocho de la mañana a dos de la tarde, sin interrupción».

TEJIDOS, NOVEDADES

Casa especial en pañerí.

La que más barato vende.

LUIS DE LA CUESTA

SANTA CLARA, 12

En los demás artículos se establecen sanciones para las faltas de puntualidad en la asistencia que consistirán en descuentos y multas, cuyo fondo se distribuirá entre los funcionarios asiduos y laboriosos.

Impresiones de la lucha.

RESUMEN DE LAS OPERACIONES

Los alemanes perseguidos por la vanguardia francesa, siguen retirándose entre el Oise y el Serre, en un frente de más de 25 kilómetros. El avance francés fué de 8 kilómetros de fondo, en algunos sitios. Los alemanes tuvieron que abandonar Boserries, Proix y Marquigny. Los franceses llevaron sus puestos avanzados hasta cerca de Guise, y más al sur, se aproximaron al camino de Guise a Marley.

Con este avance ha quedado roto el frente alemán entre el Oise y el Serre y desorganizadas sus líneas entre este último río y el Aisne. Las consecuencias de ello no son difíciles de prever. Los alemanes tendrán que continuar su repliegue, que habrá de ser muy profundo, dependiendo de él la suerte de sus ejércitos de Bélgica, Champaña y el Mosa.

EL CORREDOR DE COMERCIO Gonzalo Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

PARA HERALDO DE ZAMORA.

CRONICA

Heroísmo silencioso.

Para llamar las voluntades a una obra de reparación y de justicia, se ha hablado de todo, ponderando las virtudes y enalteciendo la misión social ya del cura de aldea, ya del maestro de escuela. Ese empeño es altamente meritorio como alabanzas merece que se haya mejorado la situación económica—o se vaya a mejorar—que es levantar a la vez la condición moral de los dos factores fundamentales de la educación de todo un pueblo. El cura de aldea y el maestro de escuela son los dos guías espirituales y había que ver cómo estaban pagados en nuestro país! Milagrosos que pudieran vivir y mayor milagro aún que pudieran cumplir su insustituible misión educadora. Pero queda otro factor de singular importancia que no sólo ha sido olvidado sino que de añadidura ha sido del preterido.

Sin embargo, las trágicas circunstancias de ahora, han puesto de relieve su figura entre rimbombos de heroísmo en silencio y para una gloria efímera que debiera, legítimamente, ser impercedera. Me refiero a los médicos rurales. Qué calvario el de estos sabios sin renombre, laborando oscuramente sin aspiraciones y sin provechos, en los rincones más apartados y más humildes! Acaso nadie se halle en peor condición que los médicos rurales. Nadie tampoco los iguala y mucho menos los supera, en espíritu de sacrificio y en resignación para sobre llevar las ingratitudes y las injusticias humanas. De vez en cuando se refleja en los periódicos el eco de la tragedia de sus vidas sacrificadas al bien ajeno.

Recuérdese aquel drama rural del Pobo y la figura de aquel médico Alegre, que todavía se halla encerrado en una celda de presidio por haber dado muerte a un monterilla que se negaba a pagar los haberes de sus servicios y encima añadía el vejamen agresivo a la falta de equidad en el cumplimiento de sus deberes.

Libertarse de esa situación humillante es lo único que han pedido los médicos rurales. Quieren que, como los maestros de escuela—como todos los funcionarios públicos—sea el Estado el que regule sus sueldos y el que los haga efectivos. ¡Y eso se ha negado!

Hay que ver el horror de las igualas establecidas en Castilla; hay que ver los mezquinos sueldos que a los médicos titulares se asignan en los presupuestos de la mayor parte de los municipios rurales de España. Menos mal si esos sueldos se cobran con relativa puntualidad. Algunos de esos sueldos no se han co-

brado nunca y es posible que no se cobren jamás. Médico rural hubo y son muchos los casos—que han tenido que poner a sus hijas a servir de criadas acaso en la misma casa del cacique del lugarejo. Eso es sencillamente monstruoso y no se debiera consentir un minuto más, si nuestro país quiere reputarse como un país culto. No hay ciertamente una compensación equitativa entre doce años de estudio, entre el bachillerato y la carrera facultativa y la condena después para siempre a una vida de privaciones y de humillaciones cuando no de escarnios y de miserias sin cuento. El capítulo de obligaciones es para el médico rural verdaderamente tremendo. El es un esclavo de los conciudadanos a quienes sirve. Para él no hay un momento enteramente libre y muchas veces tiene que robar horas al sueño para consagrarse al estudio y seguir la marcha de los descubrimientos científicos y de los nuevos métodos profesionales.

En invierno, con nieves y en verano bajo un sol tórrido, la mayor parte de las veces a pie porque la exigua retribución de los servicios no permite el lujo de una caballería propia o de alquiler, tiene que recorrer caminos abruptos por montes que son despenaderos donde acecha la muerte para ir a llevar los recursos de su ciencia a los enfermos y el consuelo de su presencia a las familias en tribulación.

Ahora, con motivo de la epidemia reinante en toda España se ha visto hasta donde llega el espíritu de sacrificio de los médicos rurales. Se han excedido a sus deberes realizando hechos de heroísmo el más legítimo. ¿Cuántos han muerto en estos días trágicos? No se sabe aún; quizás no se sepa nunca, porque cuando la hora del peligro pase, entonces todo lo pasado, aun siendo digno de glorificación perdurable caerá por desgracia en un injusto olvido.

Aquí donde con tanta prodigalidad se otorgan pensiones por hechos que muchas veces serían discutibles ya se verá cómo se deja en la miseria a las familias de esos héroes silenciosos que han muerto en el cumplimiento del más duro pero también del más santo de los deberes, humanamente.

Aquí donde tantos monumentos se han erigido a la memoria de figuras que nada memorable ni meritorio hicieron, ya se verá como ni siquiera se coloca una humilde cruz de madera sobre los sepulcros de esos que han caído por salvar la vida a sus semejantes. Así se pagará la deuda contraída. Pero se hará con esa ingratitud colectiva, más meritoria la obra extraordinaria de los médicos rurales, de esos que no solo han afrontado la muerte por asistir a los enfermos sino que en algunos casos han hecho de enterradores cuando el pánico ha hecho que se deje abandonados los cadáveres de los fallecidos. Ellos no solo han ofrecido su ciencia sino también su misericordia infinita.

ANGEL GUERRA.

IMPRESOS para los Presupuestos, Repartimientos, Rústica y Urbana, Padrón, Cédulas personales, Matricula; editados en papel de barba clase superior.

Pedidos, Librería de Vitaliano Barroso, Benavente.



DE LA GUERRA.—Cañón capturado a los alemanes.

NOTICIAS

Los carabineros de B-rmillo de Sayago, detuvieron ayer 22 fanegas de centeno que conducía sin vendi el vecino de Casaseca de Campeán José Pérez Feo.

Hoy se ha celebrado la Junta administrativa.

Cura el estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

Hoy a las 12 se reunió en el ayuntamiento la Junta municipal, aprobando el presupuesto extraordinario, para resultas.

Piano.—Se vende uno en muy buen uso, en inmejorables condiciones.

Informarán en esta Administración.

Se hallan vacantes las plazas de inspectores de carnes de Perilla de Castro, y la de Higiene y Sanidad pecuaria, con los derechos que aparecen en el anuncio.

Libramientos a satisfacer en esta Pagaduría de Hacienda. PESETAS

Teodoro Gutiérrez. 750

Enfermedades de la vista DON LUIS DIAZ HERNANDO OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Practicase toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sindolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara 59.—Zamora.

En su domicilio de Villardondiego apareció anteayer muerto el vecino Braulio Asensio Alonso, ignorándose las causas.

Venta de fincas.

De producción y recreo; hermosa situación, muy sana, a bastante altura, compuesta de dos viñas con 35 000 a 40 000 cepas y bacillos en su mayor parte americanos, situadas en el prado de Guimaré.

Tiene gran casa de vivienda y labor, palomar de primera, huerta, noria, soto y bastantes frutales.

Para tratar, con su dueño don Félix Marín, Santa Clara, 21, 2.º izquierda.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIMIENTOS

José Ruiz Rosón.

Felipe Coco de Pedro.

DEFUNCIONES

Itiño Alonso Solla, de 68 años.

Federico Pérez Méndez, de 40 años.

Santiago López, de 2 meses.

Vicente García Lago, de 11 años.

Sara Lucas, de un mes.

María Calvo Vázquez, de 40 años.

Luciano Lozano Dueñas, de 9 meses.

Cueros y curtidos.

12, SAN TORCUATO 12, ZAMORA

En este nuevo establecimiento encontrarán los zapateros y público en general las Suelas de la acreditada Fábrica de don José Herrera, de Salamanca, sin alteración de los precios de Fábrica.

También cuenta con un gran surtido en Alpargatera y todo lo concerniente al ramo de Curtidos.

NO CONFUNDIRSE

SAN TORCUATO, 12.—ZAMORA

LUIS SENDIN

Los telegramas oficiales recibidos en este Gobierno civil de las cabezas de partido, afirman que la epidemia gripal decrece considerablemente.

En Berrmillo de Sayago, los casos ocurridos fueron 400 y las defunciones 21.

Dice el despacho telegráfico que

la enfermedad fué importada de Zamora por los sayagueses que estuvieron en la feria de Septiembre.

En Pontevedra ha fallecido de gripe el joven e inteligente profesor de Aritmética y Algebra de aquel Instituto General y Técnico don Francisco Calvo Montealegre.

El finado había nacido en Zamora y llevaba tres años desempeñando la cátedra citada, que ganó por oposición.

Antes estuvo en Bélgica, donde contrajo matrimonio e hizo todos los estudios de ingeniero industrial.

Su muerte es muy sentida. A sus apreciables padres y demás familia les enviamos el más sentido pésame.

En el templo parroquial de San Torcuato se celebraron esta mañana solemnes horas fúnebres por el eterno descanso del alma del que en vida fué operario de nuestros talleres don Jerónimo Leirana Pelaez, concurriendo a dicho acto piadoso las amistades con que contaba en Zamora.

A su viuda y familia les reiteramos nuestro profundo pesar por pérdida tan sensible.

Victima de larga y penosa enfermedad, esta madrugada entregó su alma al Supremo Hacedor, a los 48 años de edad, el industrial de esta plaza don Federico Pérez Méndez.

Mañana y hora de las ocho se celebrará en la iglesia de San Vicente Mártir la misa de e t r r o.

A sus atribulados padres, hermanos y especialmente a su hermano político don Antonio Jiménez, administrador del arbitrio de carnes, enviámosles la sincera expresión de nuestro más sentido pésame.

Victima de traidora dolencia sufrida con ejemplar resignación y confortada con los auxilios de la Religión, anoche dejó de existir doña María Calvo Vázquez, dama que por su esmerada educación y exquisito trato, fué estimadísima de cuantas personas fomentaron su amistad.

Estaba dotada de nobilísimos sentimientos, y bajó al sepulcro en su cuarenta años de edad.

La finada, que atesoraba grandes virtudes, era amante del desvalido, estaba consagrada al cariño de su esposo e hijos, que al abandonar este mundo de desdichas, déjales sumidos en un mar de llanto.

Mañana y hora de las nueve de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir el funeral y misa de entierro, por el descanso eterno del alma de la finada.

Reciba su afligido esposo don Aurelio Alonso, hijos y demás familia la expresión sincera de nuestro más sentido pésame y hacemos fervientes votos por que la resignación pueda mitigar tan honda pena. Descanse en paz la que en vida fué doña María Calvo Vázquez!

En la Sala de lo civil de la Audiencia territorial de Valladolid, estaban señaladas para hoy las siguientes vistas:

Juzgado, Puebla de Sanabria; menor cuantía; don Antonio Saavedra con don Manuel Prada.

Juzgado, Toro; don Apolinar

POR TELEFONO

(De nuestro corresponsal Sr. Sánchez Ortiz.)

CONFERENCIA TELEFONICA

Madrid 29 (9 m.)

De la guerra

El comunicado francés.

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada:

En el frente del Oise encarnizados combates sobre la orilla Este del frente de Grau Berly, donde los alemanes contrastaron energicamente.

Más al Sur avanzamos nuestras líneas hasta las orillas del Oise, asaltando y apoderándonos de varios puntos de apoyo.

Al Noroeste los franceses han conseguido igualmente progresar al Este de Peronne y en la región Noroeste de Bris les-Parginy.

En todo el frente, entre el Oise y el Serre, las tropas francesas halláanse en contacto con la nueva línea alemana.

Al Oeste de Cateau y Poirreu, hicimos un importante avance.

Aviación.—El día 20 efectuamos numerosos reconocimientos y obtuvimos muchas fotografías.

Nuestros aviadores atacaron al enemigo con ametralladoras. Nuestras escuadrillas de bombar-

Contra el frío y CONTRA EL REUMA. Usad trajes medicinal picricado del Dr. Orwichoff, mitad de precio que todos sus similares y se garantiza que no encojen. Catálogos gratis. Depósito exclusivo para Zamora y su provincia. BECEDAS.—Santa Clara, 6, Zamora. Teléfono 107

CENTRO DE MODAS. 40 modelos de sombreros de señora, señorita y niña DE afamadas casas de París. NO COMPRE USTED SIN VISITAR ESTA CASA SE INAUGURA EL JUEVES. PRECIOS MODICOS. Grandes creaciones en vestidos y abrigos PLISADOS A MAQUINA. Santa Clara, número 53, principal.

Labajo con don Braulio Calvo y otro, sobre rescisión de escrituras públicas.

SAN LUIS GONZAGA COLEGIO DE 2ª ENSEÑANZA RÚA, 46-48.

El éxito obtenido en este acreditadísimo Centro de enseñanza en el curso de 1917-1918, supera aún a los habidos en los cursos anteriores. De 28 alumnos matriculados, 135 Sobresalientes, 110 Matriculas de honor, 33 Notables y 32 Aprobados. Estos resultados son suficientes para demostrar que los procedimientos que seguimos en nuestras clases, son los más eficaces pedagógicamente. Profesorado todo titulado y completo, con más de treinta años de práctica. Pídale la cuarta circular donde insertamos nombres y notas de cada uno de nuestros alumnos.

EL DIRECTOR, MANUEL V. MEDINA

Licenciado en Filosofía y Letras, Abogado, Profesor-Auxiliar del Instituto y de la Escuela Normal de Maestros.

Extinguida completamente la epidemia en Benavente, se ha autorizado la reapertura de las escuelas.

EPIFEMIAS CONTAGIOSAS se evitan lavándose con Jabón Zotal.

La mortalidad aumenta en Madrid.

Además de los de la gripe, se han registrado casos de viruela en la calle de Rosiles.

Se asegura que en un conocido hospital de las afueras de Madrid han ocurrido 40 defunciones.

De la autopsia practicada ayer en el cadáver de un individuo que se

dijo haber fallecido de la gripe se deduce que era cardíaco.

A las señoras. Ofrece una bonita colección de sombreros de señoras y niñas la señorita Angustias Estébanez. San Torcuato, 76 y 78, entre-sucio.

Ante la falta de vigilancia que se nota en Zamora desde la organización de la Comisaría municipal, los vecinos de la calle de San Torcuato han acordado nombrar un sereno particular que se encargue de la vigilancia de dicha vereda.

José García Fraga

MÉDICO

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago.

Consulta en general, y en especial en enfermedades internas y de los niños. San Andrés núm. 1, principal Frente a la Plaza Mayor.—Zamora.

SOMBREROS

Ha llegado de Madrid la señorita Nafria, con las más altas novedades para señoras y niños.

Carmen Russo.—Modista y confección de ropa blanca, ofrece sus servicios calle de la Cárcaba (Costanilla número 40.)

Venta de casa se hace con la señalada con el número 6 de la izquierda de la Carretera de la Estación. Darán razón, Santa Clara, 65, principal.

“La Perla Zamorana,”

GRAN FABRICA DE HARINAS

DE

Federico Tejedor

RONDA DE LA FERIA

Se anuncia al público haberse instalado piedras para molienda de piensos con arreglo a los últimos adelantos de la industria.

Los socialistas alemanes. Cinco mítines.

Dicen de Berlín que los socialistas independientes alemanes, celebraron el domingo cinco reuniones públicas en dicha capital, hablando dos conocidos diputados.

En todos esos actos habló Liebkuecht brevemente.

Los mítines terminaron sin incidentes, produciéndose solamente algunos alborotos insignificantes, que la policía sofocó sin ninguna dificultad.

Mejoría del duque de Orleans.

Dicen de Londres, que el duque de Orleans ha mejorado anoche, a pesar de lo cual su salud inspira serios cuidados.

La huelga de Hamburgo.

En la huelga promovida en Hamburgo y otras ciudades, se han empleado para restablecer el orden, muchos alborotos y quince años, quienes dispararon los cañones contra los huelguistas.

Función de gala por los marinos franceses.

Participan del Havre, que en la función de gala que se dará el miércoles a beneficio de los marinos franceses, Mr. Cooreman dará las

de arrojaron doce toneladas y media de bombas en importantes estaciones y otros objetivos.

La aviación enemiga desplegó una considerable actividad, entablando numerosos combates.

Derribamos 16 aparatos adversarios, y a otros diez les obligamos a aterrizar.

Incendiamos cuatro globos alemanes, y de los nuestros se extraviaron once aparatos.

El comunicado americano.

Comunicado oficial del alto mando militar americano, recibido esta madrugada:

En el frente de Verdún y el Mosa violenta actividad de artillería.

Rechazamos un ataque que efectuó el enemigo contra Belleu.

En el Voebre verificamos algunas incursiones, arrojando algunos centenares de hombres.

Derribamos tres aparatos.

El comunicado alemán.

Comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madrugada:

En el contenido del frente, no se registraron grandes combates.

Al Sur del Scaida, canal del Oise y en el sector Souche, fracasaron los ataques parciales vigorosos, que llevó a cabo el enemigo.



Lampara Wotan

BECEDAS, Santa Clara 6. 2 pesetas
Teléfono 107.

racias al Gobierno francés, por su hospitalidad.

En el Senado yanqui--El mayor crédito del mundo.

Comunican de Washington que el Senado ha aprobado un crédito extraordinario de seis millones de dólares.

Este crédito jamás se ha votado en el mundo.

Llamamiento a los oficiales húngaros.

El diario "Post Telegraph" publica el llamamiento dirigido a los oficiales húngaros, indicándoles que abandonen sus puestos y acudan a Hungría a defender la frontera.

Los portugueses aclamados.- Fábrica de bombas descubierta.

El ministro de la Guerra del Gobierno portugués, ha recibido noticias oficiales de que las tropas lusitanas que entraron en Lille fueron entusiastamente aclamadas.

La policía lisbonense ha encontrado en una casa del barrio de Alcántara una fábrica de bombas, sostenida por la junta revolucionaria.

Sorprendió a dos individuos que ya tenían dos cajones llenos. Cada uno pesaba dos kilos y medio.

También encontraron puñales y otros pertrechos. Los detenidos han declarado quienes les facilitaban dinero para la fabricación.

Con este motivo se efectuaron numerosas detenciones.

La gripe en Inglaterra.-Numerosa mortandad.

Dicen de Londres que en todo el Reino Unido se registra una enorme mortandad a consecuencia de la gripe, aunque con menos intensidad que en Viena, París y otras ciudades.

Los delegados del Comité austriaco y el ministro de la Guerra.-La desmovilización.

Dicen de Berna que una Comisión de delegados de los ejércitos austriacos se han reunido a conferenciar con el ministro de la Guerra.

Este insistió en las dificultades que ofrece la desmovilización y el peligro que se originará con ella a consecuencia de las luchas intestinas del país.

Pidió que se evite el enviar tan pronto los soldados a sus hogares, a fin de que Austria no sufra la suerte de Rusia y no turben el orden las tropas.

Informó a los delegados de que en Budapest existen Consejos de soldados análogos a los de los Soviets.

En Viena se temen desórdenes.

La toma de Kragnewatz.

Afirman de París que la ciudad de Kragnewatz, que el parte oficial austriaco declara fué tomada por los serbios era el único arsenal de Serbia.

La toma de esta ciudad abre a los aliados el camino de Grado, que se encuentra a 100 kilómetros de Budapest.

Epidemia gripal en Londres.

El Gobierno adopta importantes medidas sanitarias para evitar que aumente la epidemia.

Numerosas escuelas han sido cerradas.

Existen más de mil señoritas empleadas en teléfonos atacadas.

En un hospital que había 283 enfermos, han muerto 33 y quedaban 22 graves.

En Sheffield se han registrado numerosas defunciones.

SANCHEZ ORTIZ
(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
Madrid 29 (9,30 m.)

DE ESPAÑA

Destitución del embajador en Berlín.-"La Correspondencia", denunciada.-La enfermedad de Dato.-Nuevo ministro de Estado, accidentalmente.-Los embajadores aliados conferencian.-En Cuatro Vientos.-Accidente aviadorio.-La huelga en Rictinto.-La epidemia en provincias.

En el próximo Consejo de ministros se tratará de la destitución de nuestro embajador en Berlín, señor Polo Bernabé.

Le sustituirá el señor Pina, como ya se ha indicado.

La "Correspondencia de España" ha sido denunciada por publicar una crónica de su correspondencia en Londres, señor Ramiro de Maeztu.

Aunque el señor Dato parecía que había mejorado desde que llegó a Madrid, hoy necesitó nuevamente meterse en la cama, bastante fatigado de la labor que realiza.

Convencido de la imposibilidad de recibir frecuentemente a los embajadores y restantes diplomáticos y

de concurrir al Parlamento, escribió al medio día al señor Maura diciéndole que necesitaba descanso, rogándole designase otro ministro que pudiera interinamente desempeñar la cartera de Estado mientras se reponta.

El jefe del Gobierno llamó entonces al marqués de Alhucemas y le explicó lo que ocurría, encargándole que sustituyera a Dato.

El señor García Prieto se negó primeramente, diciendo que tenía excesivo trabajo y no podía cuidar con la necesaria asiduidad el ministerio de Estado.

Expúsole el señor Maura la imposibilidad de encargarse él de otra cartera, logrando convencerle.

A consecuencia de esto mañana publicará "La Gaceta" un decreto encargando interinamente al marqués de Alhucemas de la cartera de Estado.

Al mismo tiempo continúa en Gobernación.

Cuando el señor Dato mejore se encargará nuevamente del ministerio de Estado.

Algunos políticos y suspicaces sospechan que la enfermedad del señor Dato, es para no ir al Parlamento, para definir como jefe del partido conservador, la actitud de este en las presentes circunstancias, especialmente en la parte que se refiere a la cuestión internacional.

Hoy se reunieron en el ministerio de Estado los embajadores de Inglaterra y de los Estados Unidos y el encargado de Negocios de Francia.

Fueron a conferenciar con el señor Dato.

En el aeródromo de los Cuatro Vientos, hallándose realizando prácticas, el médico militar señor Pérez Núñez, al aterrizar, cayó demasiado vertiginosamente, resultando levemente lesionado.

El aparato quedó completamente destruido.

El Comité del Sindicato minero de Nerva ha teleografiado al subsecretario del ministerio de la Gobernación participándole que, reunida la Asamblea de mineros de Riotinto y leídas las condiciones humillantes que ofrece la Compañía minera solicitan que acuda a Riotinto un delegado del Gobierno antes de llegar al planteamiento de la huelga.

Las noticias oficiales recibidas sobre el estado sanitario, son las siguientes:

En Cuevas de Vera (Almería), se extiende la epidemia.

Las autoridades piden medicamentos.

En Zafrá (Badajoz), también han aumentado las invasiones.

En Cuenca se han presentado nuevos casos en Fuentes Buenas.

En Alcalá Real se registran muchas invasiones en las clases pobres.

En la estación de Baeza existen algunos epidemiados.

En Guadalcanal (Sevilla), aparece la gripe muy extendida, existiendo más de novecientos atacados, y en toda la provincia hay más de doscientos pueblos epidemiados.

En Belalcázar existen doscientos atacados.

Un salvaje.

En el pueblo de Viganzone (Segovia), el expresidario Fernando Rubio Ortega, de cuarenta y nueve años, amenazando de muerte, violó a una hija suya de quince años, llamada Lidia, cuando le acompañaba a recoger leña en el monte.

La infeliz muchacha después de dos años dió cuenta a la guardia civil, siendo detenido el padre.

De Bilbao.

Decrece la epidemia considerablemente, habiendo ahora cuarenta y dos pueblos atacados.

El conjunto de las defunciones ocurridas desde que se declaró la epidemia, asciende a 492.

Para la desaparición de la enfermedad reinante se ha sacado en rogativa la Virgen de Begonia.

Presenció la procesión un enorme público.

En la Basílica, el Prelado de la diócesis dirigió una ferviente alocución.

A las diez y media, en la fábrica "La Vizcaya", hizo explosión una torta de escoria, resultando un obrero gravemente herido.

Por la tarde ingresaron en el hospital cinco atacados más.

El vapor "Begoña".

Procedente de Nueva York ha llegado a Cádiz el vapor "Begoña". Trae mucho pasaje e importante carga de automóviles.

Durante la travesía murió de gripe un pasajero gallego.

El temporal.

En Santander recibense alarmantes noticias de los destrozados causados en los pueblos por el temporal.

En Ferroso de San Andrés, descargó una imponente tormenta, arrasando las aguas cinco puentes y varias casas.

Destrozaron también el muro del río que trae tres metros sobre su nivel ordinario.

Los sembrados han quedado arrasados.

Ignórase si han ocurrido desgracias.

La epidemia continúa haciendo estragos.

Hay cuarenta y tres pueblos atacados.

Hoy en esta capital se han presentado trescientos setenta casos nuevos, registrándose treinta y seis fallecimientos.

La Diputación ha votado un crédito de 25.000 pesetas para atender a los pueblos.

En Zaragoza.

El estado sanitario mejora en toda la provincia.

En Toledo.

La epidemia ha invadido treinta y ocho pueblos más.

Desde el principio de la epidemia se han registrado en la provincia ochenta mil atacados, y dos mil defunciones.

En Castellón.

La enfermedad reinante está rápidamente decreciendo.

Durante las últimas veinticuatro horas se han registrado veinticuatro defunciones y seis nuevas invasiones.

Entre las clases trabajadoras se reparten socorros.

En muchos pueblos faltan médicos.

De Barcelona.

Mejora el estado sanitario.

En las últimas veinticuatro horas han ocurrido ciento sesenta y cuatro defunciones.

En el hospital militar existen ciento siete epidemiados.

Las noticias que se reciben de los pueblos también son tranquilizadoras.

Para la suscripción iniciada por la sociedad "Amigos del País en favor de las familias pobres atacadas de gripe, se han recibido los siguientes donativos:

Del Obispo de Barcelona, cinco mil pesetas; Banco de Barcelona, sesenta mil; Compañía Traslántica, cuarenta mil; Domingo Mombrú, cincuenta mil; Banco Hispano Colonial y Compañía de Tabacos de Filipinas, veinticinco mil, y Círculo Ecuestre, veinte mil.

En atención a las circunstancias actuales, se ha aplazado la manifestación republicana democrática, que debía celebrarse mañana con motivo de nombrar ciudadano honorario de Barcelona al presidente de los Estados Unidos.

Huelga.

En Villajoyosa (Alicante), se han declarado en huelga cuatrocientos obreros de ocho fábricas de hilados.

Asesinato.

Dicen de Las Navas (Avila), que un viajero procedente de León, ha aparecido asesinado entre Avila y Navalperal.

Viajaba en un coche de primera clase.

El vagón con el cadáver fué apartado en Navalperal.

Ignórase el nombre de la víctima.

La policía busca al asesino.

SANCHEZ ORTIZ
(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
Madrid 29 (10 m.)

NUEVOS ACONTECIMIENTOS

Ludendorff se despide del cuartel general

del cuartel general de Copenhague que Ludendorff ha vuelto al cuartel general para despedirse de Hindenburg.

Créese que le sucederá el general Groenert.

Hace tiempo que el general Lu-

dendorff se mostró partidario del armisticio, viendo en el ejército grandes deficiencias.

Disturbios en Berlín.-Pidendo la abdicación del kaiser.

Comunican de Berlín que en las calles se han producido graves disturbios con motivo de la reunión de los socialistas independientes.

El pueblo hizo una imponente manifestación ante la Legación de Rusia.

Todos los oradores pidieron la abdicación del Kaiser y la proclamación de la República alemana.

Intervino la policía haciendo numerosas detenciones.

El sucesor de Ludendorff.

Rumoréase con insistencia en la capital de Inglaterra que el general Boffman, que consiguió su fama en Brest Litowski, sucederá a Ludendorff.

Los acontecimientos de Budapest.-La crisis.

Afirman de Berna que nada se sabe de los acontecimientos ocurridos en Budapest.

Sólo sábese que Caroly prosigue sus negociaciones con el Emperador Carlos.

Parece que el Conde de Caroly se ha reservado la presidencia de la nueva Asamblea nacional.

Las funciones de presidente del Consejo se asignaron al burgomaestre de Budapest, con quien el emperador ha conferenciado muchas veces.

El emperador recibió en audiencia a los jefes de los socialistas radicales.

Gracias a los diputados socialistas, el Rey marchará inmediatamente a Viena.

También irán el burgomaestre y otros políticos.

La crisis tardará todavía en resolverse.

Avance de las fuerzas aliadas.-Ciudades ocupadas.

Dicen de París que las fuerzas aliadas continúan su avance hacia el Norte.

Después de reñidos combates han ocupado las importantes ciudades de Kragnewatz y Jagovina y las minas de carbón de Semf.

La caballería serbia se ha apoderado de Dospolov.

El comunicado italiano.

Comunicado oficial del Alto mando militar italiano, recibido esta madrugada:

Las fuerzas aliadas han atravesado, a viva fuerza, el Piave, capturando 9.000 hombres y 51 cañones.

Comunicado inglés.

Comunicado oficial del Alto mando británico, recibido esta madrugada:

Los ataques italo-británicos verificados a lo largo del Piave, han obtenido pleno éxito.

Los prisioneros hechos exceden de diez mil y avanzamos cinco kilómetros en un frente de catorce.

Al Este del Piave los británicos han conseguido realizar todos sus objetivos.

SANCHEZ ORTIZ.
ULTIMA HORA
Madrid 29 (3 t.)

De la guerra.

El parte oficial francés recibido esta tarde, dice:

La lucha de artillería ha sido muy intensa en la región del Oisse.

Durante la noche, y vencido la poderosa resistencia del enemigo, nos apoderamos de varios barrancos y de un hospital, llegando nuestros soldados más allá de Oubry.

En el frente del Serre se registró gran actividad de ametralladoras, y en diversos puntos del frente estamos en contacto con el enemigo.

SANCHEZ ORTIZ.

Información mercantil

Zamora:

Trigo, desde 83 reales las 94 libras

Harinas, de 63 a 70 pesetas los 100 kilos según clase.

Tendencia floja en los precios.

Valladolid 28.

Mercado del Canal.—300 han sido las entradas de trigo en este mercado del detall, siguiéndose pagando entre 88 reales las 94 libras

—pesetas 58,87 los 100 kilos.

Mercado del Arco.—Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy unas 150 fanegas.

La tendencia floja.

La cebada se cotiza de 58 reales fanega y las algarrobas a 85.

Harina extra se vende a 70 y 71 pesetas los 100 kilos, primeras a 69 de todo pan a 66 y bajas a 52.

Harinas.—En esta plaza se cotizan hoy las distintas clases de harinas a los precios siguientes:

Extras superiores, a 69 a 70.

Primeras, buenas, a 68 a 69.

Segundas o de todo pan, a 62 a 63.

Granos de pienso.—En los mercados de esta capital se pagan estos granos al detall a los precios siguientes:

Benavente 28.

En este mercado se ha llegado a pagar hoy el trigo a 90 reales las 94 libras—pesetas 51,03 los 100 kilos.

El centeno se cotizó a 81 reales fanega, cebada a 66, algarrobas y yeros a 84.

Las harinas extras se venden a 72 pesetas los 100 kilos, primeras buenas a 70, segundas o de todo pan a 68 Tercerillas a 44, comidillas a 32 y salvado de hoja a 33.

Nava del Rey 28.

El trigo se cotiza sobre 84 reales las 94 libras—pesetas 49'14 los 100 kilos.

La cebada nueva se pagó a 56 reales fanega, y algarrobas a 80.

Vino blanco a 26 reales cántaro y tinto a 20.

La harina superior se vende a 32 reales arroba, corriente a 30.

Toro, 28

Sigue pagándose el trigo en este mercado a 89 reales las 94 libras—pesetas 51,45 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 74 reales las 90 libras, cebada a 57 las 70 y algarrobas a 66 fanega.

Vino de primera a 4,75 pesetas cántaro y de segunda a 4,25.

Imp. de Enrique Calamita.

Farmacia.—Se vende por fallecimiento de su dueño, la única establecida en San Miguel de la Ribera, con más de 300 vecinos y varios anejos; el pago de las iguales es en trigo. Para tratar, dirigirse a la viuda de don Federico Casares, en dicho pueblo, o a don José Casares, farmacéutico, en Madridanos. Urge la venta.

Para la farmacia de don Bernardo F. Palacios se desea practicante de farmacia con esmerada práctica, que sea casado, de 25 a 40 años, siendo preferido sin hijos.

Para tratar dirigirse a dicho señor en Moraleja del Vino (Zamora). Inútil solicitar sin buenas referencias.

Villaralbo, Para el día 2 de Noviembre próximo venidero, en la Sala Consistorial, a las once de su mañana, tendrá lugar el arriendo de espigadero y hoja de este término del año 1919, bajo las condiciones que de manifiesto se hallan en la secretaría del Ayuntamiento.

Villaralbo 21 Octubre de 1918. El presidente. Fabriciano Luellmo.

Aprendices se necesitan en la imprenta de este diario. Inútil presentarse sin buenas referencias.

CLINICA Veterinaria

A CARGO DE LOS PROFESORES
SEÑORES F. OIZ, F. G. SILVA Y OLIVARES
Puerta de la Feria y S. Pablo
ZAMORA

NO TIRE USTED NADA Todo vale dinero

Periódicos viejos, libros, revistas,
papel de todas clases, lo compra

ENRIQUE CALAMITA.—ZAMORA

pagándolo a más precio que nadie

Últimas creaciones de la Moda en abrigos para Señoras y niños.—Trajes interiores, higiénicos de rica Lana Sajona

LA TIJERA DE ORO

Altas fantasías en bufandas sedas para señoras y caballeros.
GRAN CAMISERIA.—DOCTOR RIESCO, 8.—SALAMANCA

